

## Kamenné památky Miletínska

### Válečné památníky

Miletínské oběti obou světových válek nám připomínají dva památníky postavené v parku u křižovatky staré a nové hořické silnice.

Starší z nich dnes stojí skryt pod stromy. Vznikl v roce 1922 zásluhou miletínského Sokola a nákladem veřejné sbírky.

Robustní kamenný pilíř z vojického pískovce se jmény miletínských občanů padlých v první světové válce byl tehdy postaven na volném návrší nad městem, proti vchodu na nové sokolské cvičiště.

Autorem je František Pikal, tehdy kameník v Miletíně. Veřejná sbírka pokryla náklady ve výši 4.500 korun. Slavnostně odhalen byl 16. července 1922.



### Nápis na přední straně

PAMÁTCE PADLÝM A ZEMŘELÝM VOJÍNŮM  
VE SVĚTOVÉ VÁLCE 1914–1918  
PÉČÍ SOKOLA V MILETÍNĚ ZA PŘÍSPĚNÍ VEŘEJNOSTI  
POSTAVENO 1922

### Jména uvedená na pomníku

Na západní straně:

BUCHNAR JAN, DYTRYCH EMIL, MUDr. DROBNÝ FR., DUBENECKÝ RUD., ERBEN JOSEF, ERBRT VÁCLAV, HLAVATÝ JAN, HOFMAN JOSEF, KLAZAR FRANT., KLUZ JOSEF, KNĚZOUREK ST., KONÍČEK BOH., KLAZAR EMIL

Na jižní straně:

PIHLÍK JOSEF, RACHOTA ANT., SEDLÁČEK JOS., ŠIMEK GUST., VALEŠ JOSEF, VONDROUŠ KAR., VRBATA JOSEF, VRBATA VÁCL., LUŠTINEC JOS., VÁGENKNECHT A.

dodatečně dopsáni: MIKEŠ ALOIS, ERBEN ALOIS, VLK JOSEF

Na východní straně:

KUČERA ALOIS, KUČERA JAN, LHOTA JAROSL., LHOTA JOSEF, LUŠTINEC ANT., LUŠTINEC JOS., MAREK FRANT., MAREK JAN, MĚŠŤAN FRANT., MUNZAR JAROS., MUNZAR JOSEF, NÁLEVKA JOS., MACHEK JOS.

### Jak šel čas

1928 Teprve k desátému výročí republiky byl pomník doplněn kamennou plastikou sokola s roztaženými křídly a činkou ve spárech. Slavnostní odhalení dokončeného pomníku se konalo 6. července 1928, v průběhu oslav byla do spodní části pomníku vložena schránka s prsty z bojiště u Zborova.

Učitel František Brykner při té příležitosti přednesl vlastní báseň. Okolí památníku dostalo parkovou úpravu.

2008 Město získalo dotaci na opravu, v létě toho roku byl památník očištěn od mechu a špíny, dostal nový obrubník.

2013 Doplněna informační tabule.

Pokračování na str. 17

Nedaleko pomníku padlým v 1. světové válce byl v rámci oslav 50 let československé republiky 28. října 1968 před polednem slavnostně odhalen též pomník obětem 2. světové války.

Po proslovech pomník odhalil František Purkert, předseda místní odbočky KSČ, čestnou stráž stáli hasiči a legionáři v uniformách, včetně 81letého francouzského legionáře Josefa Lánského z Tetína. V závěru slavnosti byly vysazeny dvě pamětní lípy.



Pomník tvoří jednoduchý trojdílný kamenný pilíř lichoběžníkového průřezu. Autorem je miletínský kameník Václav Šulc, zhotoven byl v hořické sochařsko-kamenické škole.

Na podstavci nalezneme nápis OBĚTEM ODBOJE, na sloupu pak letopočty 1939–1945 a jména obětí z Miletína a okolí. Jsou zde uvedeni:

na východní straně:

FRANT. STUDENÝ, BEDŘICH GROH, ANT. POSPÍŠIL,  
EMIL PLECHÁČ

na západní straně:

MUDr. MIR. BUCAR, JOSEF ERBEN,  
JOSEF STEJSKAL, JAN KŇOUREK, JOSEF NÁLEVKA

Oběťmi tzv. Heydrichiády v roce 1942 se stali Josef Stejskal (\*1891), poslanec Národního shromáždění v letech 1929–1934, a Bedřich Groh (\*1908), podomní obchodník z Tetína.

Antonín Pospíšil (\*1910), řídící učitel ve Vřesníku, Emil Plecháč (\*1905), truhlář z Bukoviny, a František Studený (\*1897), truhlář z Rohoznice, padli v přestřelkách během květnové revoluce 1945.

Mlynář Josef Erben (\*1907) zatčený a odsouzený za ukrývání hledaného odbojáře zemřel ve vězení v srpnu 1944.

Jan Kňourek (\*1897), pekař z Rohoznice, a Josef Nálevka (\*1904), rolník z Vřesníku, zemřeli po osvo-

bození na tyfus, kterým se nakazili během svého věznění v Terezíně.

MUDr. Miloslav (nikoliv Miroslav, jak je uvedeno na pomníku) Buchar (\*1895) zemřel v červenci 1945 na následky internace z let 1943–44.

### Jak šel čas

2009 Pomník byl očištěn a opraven.

### Prameny a literatura

Státní okresní archiv Jičín

MNV Miletín, Pamětní knihy z let 1939–1952

a 1953–1983 (František Kučera)

ZŠ K. J. Erbena Miletín, Kronika měšťanské školy

1933–1990

Dokumentace Městského úřadu Miletín

ŠUBR Josef, TEIMER Ervín: Pamětní list tělocvičné jednoty Sokol v Miletíně, rodišti slavného básníka K. J. Erbena, vydaný k slavnostnímu otevření sokolovny u příležitosti okreskového cvičení župy Jičínské-Čížkovy, konaného 10. června 1934. Miletín 1934.

Fotografie: archiv muzea Miletín, archiv autora.

Jan Hlavatý

